Klasa VI
Matematyka i fizyka

Witajcie! Jak zwykle, wszystko zapisujecie w zeszytach przedmiotowych. Zdjecia notatek
wysytacie do mnie na Messengera. Jezeli bedg pytania, to prosze pisac. Trzymaijcie sie.

Kolejny przyktadowy arkusz egzaminu ésmoklasisty do rozwigzania:
https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN OSMOKLASISTY/Arkusze-

egzaminacyjne/2019/matematyka/Arkusz OMAP-100-1904.pdf

Matematyka
Tematy lekcji w tym tygodniu:

Odczytywanie wykreséw funkcji.

Interpretowanie danych przedstawionych na wykresie.
Elementy statystyki opisowe;.

Wykresy w uktadzie wspdtrzednym.

Ponizszy wykres pokazuje, jak zmieniata sie predkos¢ pewnego dlugo
dystansowca. Pokonat on dystans 10 000 m w czasie 28 minut, a poten
jeszcze przebiegt runde honorowa wokaét stadionu.
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x - czas (w minutach) y - predkos¢ (w metrach na sekunde)

Z wykresu mozna odczyta¢ na przyktad, ze:

e Zaraz po starcie zawodnik sie rozpedzit i po chwili osiggnat pred
kos¢ 6 %, potem nieco zwolnil, a po 6 minutach od startu znowt
zaczal przyspieszac.

e Miedzy 10 a 12 minuta zawodnik biegt coraz wolniej, a miedzy 1:
a 16 minutg utrzymywal statg predkosc¢ 6 %

¢ Najwieksza predkos¢ zawodnik osiggnat na mecie — w 28 minucic
biegu, a po 30 minutach od startu sie zatrzymat.

 Zawodnik w czasie tego biegu mial predkos¢ chwilowa 6,5 % czte
rokrotnie — w momentach, gdy od startu uptyneto 10, 18 i 2}
minut oraz po kilkunastu sekundach od przekroczenia mety.



Kolejny wykres pokazuje, jakie sa mozliwosci cztowieka w biegach na
roznych dystansach. Z wykresu mozna odczytac, jakie $rednie pred-
kosci mogliby osiggac biegacze na réznych dystansach.
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X — dystans (w metrach) v — $rednia predkos$¢ (w metrach na sekunde)

Wykres ten sporzadzono wiele lat temu w wyniku rozwazan teoretycz-
nych, uwzgledniajgc rézne czynniki (site i wytrzymalosé cziowieka,
szybkos¢ reakcji na strzat startera, opor powietrza itp.).

Okazuje sie, ze Srednie predkoS$ci uzyskane przez rekordzistow $wiata na
poszczegolnych dystansach sg zblizone do tych, ktére mozna odczytac
Z wykresu. Oznacza to, ze dzisiejsi zawodnicy niemal optymalnie wyko-
rzystuja swoje mozliwosci.

Z przedstawionego wykresu mozna na przykiad odczytaé, ze:

¢ Na dystansie 100 m lekkoatleta moze osiggna¢ Srednig predkosc
m . . . s - .
okoto 10,3 7, a na dystansie 1500 m moze osiggna¢ Srednig pred-
ko$¢ réwng okolo 7,5 7.
» Najwieksza Srednig predkos¢ mozna osiggna¢ w biegu na ok. 150 m,
a nie (jak mozna bytoby przypuszcza¢) na krotszych dystansach.
Czy sie domy$lasz dlaczego?

« Srednie predkosci mozliwe do uzyskania na dystansach 50m i 450 m
sq bardzo zblizone.

e Mozliwa do uzyskania S$rednia predkosc¢ jest na dystansie 400m
ol,5 % wieksza niz na dystansie 800 m.



1. Wykres przedstawia zmiany temperatury piekarnika.
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a) Jaka temperatura byla w piekarniku o godz 10%°, a jaka o 11902
b) O ktorej godzinie termometr wskazywal 100°C?

c) Jaka byla najwyzsza temperatura? Jak dtugo sie utrzymywala?
d) Jak dtugo temperatura piekarnika rosta, a jak dtugo malata?

©e) O ktorej godzinie wiaczono piekarnik, a o ktérej go wylgczono?

5. Cukiernice postawiono na stole, potem kilka osob brato z niej po
zeczce cukru. Po jakim$§ czasie dosypano cukru do peina. Na wykre
przedstawiono, jak zmieniala sie ilos¢ cukru w tej cukiernicy.

WU O S R S S O S O O A | a) Ile cukru miesci si¢ w cukiernis

b) Ile cukru miesci sie na tyzeczc

c) Ile tyzeczek cukru wzi¢to z «
kiernicy przed dosypaniem cukrt

SO0 T d) Ile tyzeczek cukru byto w cuki
T O e e S R A | - nicy tuz przed dosypaniem cuki
' Ile gramow cukru dosypano?

X - czas w minutach ¥ - masa cukru w gramach

e) Ile czasu uptyneto od momentu, gdy zabrano z cukiernicy trze
lyzeczke cukru, do momentu, gdy uzupetniono cukiernice?

©f) Narysuj podobny wykres ilustrujacy nastepujaca sytuacje: ta sal
cukiernica stata peina na stole, po 2 minutach wysypano z niej poto
cukru. Po uplywie kolejnych 3 minut dosypano 30 g cukru.



10. Ponizej zamieszczono trzy wykresy przedstawiajace, jak zmienia
diugos¢ dnia w ciggu roku w Gdyni, Bombaju i Kapsztadzie.

a) Okresl dla kazdego z tych miast, ile trwa najdiuzszy dzien w rok
b) W ktorym z tych miast r6znica miedzy najdtuzszym a najkrotsz
dniem jest najmniejsza?

¢) Czy w kazdym z tych miast dzien trwa 12 godzin w tych samy
dniach roku?

d) Ile trwa dzien w Kapsztadzie, gdy dzien w Gdyni jest najdtuzszy

e) W jakim okresie roku diugos$¢ dnia w Bombaju ros$nie? Jak zmiei
sie w tym czasie dtugos¢ dnia w Gdyni, a jak w Kapsztadzie?
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Fizyka
Tematy lekcji w tym tygodniu:

®* Rozwigzywanie zadan dotyczacych ruchu drgajacego.
® Analizowanie wykreséw ruchu drgajgcego
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Odczytywanie informacji z wykresu x(f) ruchu drf_:la%
Jakie informacje mozna odczytac z wykresu zaleznosq 1.30102':.6:.:
ruchu drgajacego? Przyjrzyj si¢ ponizszym WYkI.‘ESOIn i zapis | 1y
informacjom. Zwro¢ uwage, ze przedstawiono na nich ruch tego same;
jedyna roznicg jest moment rozpoczecia analizy jego ruchu.
, Pierwsze maksymalne wychylenie

‘g“’ 5 wahadlto osiagneto w chwili t = 0,4 s.

=N X [cm] 4
W chwili t = 0,8 s wahadto ‘ ‘
znalazio sie w potozeniu réwnowagi.

Pozdrawiam Magda Jaworska.

Materiaty udostepnione stuzq wytgcznie nauczaniu ucznidw poprzez Internet. Objete sq
ochrong prawno-autorskq i nie wolno ich udostepniac na innych portalach internetowych lub
pobierac¢ w celu ich sprzedazy lub jakiejkolwiek innej formy rozprowadzania wsrdd oséb
trzecich oraz publicznego prezentowania.



